DOI: 10.33764/2618-981X-2021-5-100-103

СПОРТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПУЛЕВОЙ СТРЕЛЬБЕ ВО ВРЕМЯ ПАНДЕМИИ COVID-19

Александр Викторович Лопарев

Сибирский государственный университет геосистем и технологий, 630108, Россия, г. Новосибирск, ул. Плахотного, 10, старший преподаватель кафедры физической культуры, тел. (913)909-94-51, e-mail: virtual@ngs.ru

В статье рассматривается влияние коронавирусной инфекции COVID-19 на мировой спорт в целом и в частности на пулевую стрельбу. Теоретическую основу работы составляют материалы, взятые из приказов, рекомендаций и писем Минздрава РФ. Методологической основой являются методы наблюдения, анализа и синтеза. Исследование позволяет дать оценку готовности спортивного сообщества к ведению активной тренировочной и соревновательной деятельности во время пандемии COVID-19.

Ключевые слова: пулевая стрельба, тренировочные сборы, соревнования, коронавирусная инфекция COVID-19, карантин, самоизоляция

Aleksandr V. Loparev

Siberian State University of Geosystems and Technologies, 10, Plakhotnogo St., Novosibirsk, 630108, Russia, Senior Lecturer, Department of Physical Education, phone: (913)909-94-51, e-mail: virtual@ngs.ru

BULLET SHOOTING SPORTS EVENTS DURING THE COVID-19 PANDEMIC

The article examines the impact of the COVID-19 coronavirus infection on world sports in general and in particular on bullet shooting. The theoretical basis of the work consists of materials taken from orders, recommendations and letters of the Ministry of Health of the Russian Federation. The methodological basis is the methods of observation, analysis and synthesis. The study provides an assessment of the readiness of the sports community to conduct active training and competitive activities during the COVID-19 pandemic.

Keywords: bullet shooting, training camps, competitions, COVID-19 coronavirus infection, quarantine, self-isolation

Введение

В декабре 2019 года все человечество было потрясено вестью о новой коронавирусной инфекции, которая, в последствии, внесла большие коррективы в жизнь каждого человека. 30 января 2020 года в связи со вспышкой эпидемии ВОЗ объявила чрезвычайную ситуацию международного значения в области здравоохранения, а 28 февраля 2020 года ВОЗ повысила оценку рисков на глобальном уровне с высоких на очень высокие. 11 марта 2020 года эпидемия была признана пандемией.

31 марта 2020 года Правительством РФ был объявлен режим самоизоляции. Образовательным и спортивным организациям было рекомендовано перейти на

дистанционную форму работы, но далеко не все были к этому готовы: электронные системы дистанционного образования были ещё совсем не совершенны, а образовательные программы и федеральные стандарты не предусматривали дистанцирования от объекта обучения.

Методы и материалы

По приказу Министерства спорта РФ все официальные соревнования были отменены или перенесены на неопределенный срок [1]. Главное Мировое спортивное мероприятие 2020 года — Летняя Олимпиада-2020 не стала исключением.

Вынужденный перерыв между всероссийскими соревнованиями по пулевой стрельбе для категорий мужчины и женщины составил более четырех месяцев (с 11.03.2020 по 17.07.2020), а для юниоров и юниорок без соревновательная пауза затянулась почти на год (с 04.02.2020 по 22.01.2021).

«Профессиональные тренировки и соревнования можно безопасно проводить в условиях тренировочных баз во время пандемии COVID-19. Это требует строгого соблюдения предложенных рекомендаций и иных санитарно-противо-эпидемических правил, в том числе регулярных тестирований спортсменов на SARS-CoV-2 методом полимеразной цепной реакции (ПЦР)» [2].

Официальные соревнования Российского уровня возобновились с 17.07.2020 г., но далеко не все желающие смогли принять в них участие по следующим причинам (на основании опроса представителей команд):

- невозможность своевременного оформления документов в региональных министерствах и департаментах спорта;
- смещение сроков проведения соревнования на 1 месяц от запланированного;
- появление дополнительной статьи расходов на тест ПЦР (около 2000 рублей на участника);
 - опасение рисков заражения коронавирусной инфекцией;
 - нахождение некоторых регионов на карантине.

Результаты

Проанализировав всероссийскую соревновательную базу данных по пулевой стрельбе (WinBASE) и сравнив статистику ежегодного Кубка России по стрельбе из малокалиберного оружия за 2019 и 2020 годы (283 и 127 спортсменов, соответственно) можно сделать вывод: явление пандемии негативно сказалось на Российском стрелковом спорте – количество участников уменьшилось на 55 %.

Проводя анализ статистики уже следующих ежегодных Чемпионатов России по стрельбе из малокалиберного оружия (проходящих месяцем позже) за 2019 и 2020 годы (262 и 321 спортсмен, соответственно) можно сделать вывод, что количество участников увеличилось на 22,5 %. Данное обстоятельство позволяет предположить, что участники нашли пути борьбы с трудностями, которые принесла пандемия COVID-19.

Начиная с августа 2020 года в каждом регламенте к Всероссийским соревнованиям, кубкам, чемпионатам и первенствам РФ по пулевой стрельбе добавляется новый пункт: «4.9. ВАЖНО! В связи с эпидемиологической обстановкой, согласно требованию Роспотребнадзора, участникам соревнований необходимо иметь справку о сданном отрицательном ПЦР-тесте (мазок) на коронавирус за 72 часа до начала соревнований».

Если быть объективным, то можно понять, что данные предписания мало эффективны и являются лишь формальностью, которую тем не менее не всем удается соблюсти. Пример. Предположим, участники из г. Иркутска решили ехать на поезде в Москву, а самый быстрый поезд прибудет только за 74 часа. Даже если пренебречь «лишними двумя часами», есть риск получить уведомление о положительном результате теста в пути следования, а также всегда остается риск инфицирования в течении этих 74 часов путешествия в поезде.

Несомненно, с целью профилактики распространения коронавирусной и иных инфекций необходимо выполнение рекомендаций Минздрава России и органов Роспотребнадзора, а именно регулярное проведение ПЦР-исследований на всех уровнях и в случае необходимости проведение исследования на антитела к SARS-CoV-2.

Однако, следует относиться внимательно к полученным как положительным, так и отрицательным результатам при проведении ПЦР-тестов. По данным исследований зарубежных специалистов, у спортсменов были получены положительные результаты при полном отсутствии клинических симптомов и отсутствии антител к SARS-CoV-2. При повторных тестах результаты были отрицательные, но спортсмены были отстранены от участия в соревнованиях [3].

В условиях карантина, самоизоляции и дистанционной работы некоторые спортсмены находили возможность участвовать в соревнованиях удаленно. Не стал исключением и вид спорта «пулевая стрельба», ведь выстрелы выполняются индивидуально — нет непосредственного взаимодействия между спортсменами.

Обсуждение

Анализ источников СМИ позволил выделить лишь два хорошо освещенных спортивных мероприятия в пулевой стрельбе, одно организовано Норвежской стрелковой ассоциацией («Home Range Open») и одно Российской Федерацией пулевой и стендовой стрельбы Приморского края («Open Shooting League»).

В («Ноте Range Open») приняли участие спортсмены из 14 стран. Соревнования проводились в 25 раундов (6 евро за участие в одном раунде). Участники должны были присылать результаты своей стрельбы на определенный адрес (просто цифры, без фактического подтверждения результата стрельбы). Медали вручались за количество раундов, в которых участвовал (оплатил) спортсмен: 10 – бронза, 15 – серебро, 20 – золото. В завершении соревнования организатор, совместно со спонсорами провел лотерею с ценными призами среди активных участников (от 15 до 25 раундов). Успех в получении медали или приза в первую

очередь зависел от количества оплаченных стартов, поэтому можно, отчасти, отнести данное мероприятие к спортивной лотерее.

В «Open Shooting League» приняли участие спортсмены из пятнадцати городов России и трех городов Украины. Регламент этих соревнований включал следующий пункт: «Одним из важнейших принципов дистанционных соревнований является корректное и честное предоставление информации, что будет гарантировать справедливое судейство». Судейская коллегия могла затребовать подтверждение результата тройки лидеров, но это не было обязательным условием выявления сильнейших (только при оспаривании результатов). Даже при самом объективном судействе достоверность результатов никто не мог гарантировать.

Заключение

Оба рассмотренных соревнования хотелось бы называть «спортивными мероприятиями», так как соревновательность в них была весьма условная. «Спортсмены-пулевики» высокого класса и среднего уровня подготовки уделили данным соревнованиям минимум внимания.

Российский спорт, в связи с пандемией COVID-19, пережил не простой этап в своей истории и хочется надеяться, что наши атлеты смогут показать достойные результаты в 2021 году на «Олимпиаде-2020», которая совсем скоро пройдёт в Японии.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1. «Об отмене или переносе спортивных соревнований на территории Российской Федерации в целях предупреждения и распространения коронавирусной инфекции (COVID-19)» [Электронный ресурс] : Приказ Министерства спорта РФ от 16 марта 2020 г. № 216. Доступ из справ.-правовой системы «Гарант».
- 2. Рекомендации по медико-биологическому и медицинскому обеспечению спортсменов в условиях пандемии. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://shooting-russia.ru/up-load/iblock/b18/Rekomendatsii-sportsmenam-posle-COVID_19.pdf (дата обращения: 05.05.2021).
- 3. Meyer T., Mack D, Donde K, Harzer O, Krutsch W, Rössler A, Kimpel J, von Laer D., Gärtner B.C. Successful return to professional men's football (soccer) competition after the COVID-19 shut-down. [Electronic resource]. Mode of access: https://bjsm.bmj.com/content/55/1/62 (дата обращения: 05.05.2021).

© А. В. Лопарев, 2021